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 او هنرونه د کارونې دندې حساب ماشین (Scientific)علمی د 

 1همایون همتا

د لمړي ځل  حساب ماشیناو  وکارول شوه ېک ویپه وروست یړۍپ 41د  لمړي ځل لپاره کلمه د (Calculator) ماشین حسابد 

لخوا اختراع شوی وو، چې وروسته بیا د دوهم ځل لپاره  (Wilhelm Schickard)لم شیکارډ هیلم کال کې د و 1623په  لپاره

یمه د لاتیني ژبې کل (Calculator)د حساب ماشین  .(Şehitli, 9/18/2010)د پاسکال لخوا جوړ شو کال کېم 1642  په

اصطلاحاتو څخه  ېلاند له شئ یکول تاسو .و په معنی دهحساب کول  ېچ ،ده اخیستل شوې خهڅ (Calculatus) کلکولاتوس

 Calculating)نیماش ېمحاسب د ، (Number Cruncher)نکیوډنل ېریشم دماشین لپاره وکاروی: حساب یو د  هر

Machine)  ،کمک کونکی لیټجډی شخصي(Personal Digital Assistant)  ،سریپروسډیټا  د(Data Processor)  ،د 

 کلټا ، (Pocket Accountant)محاسب بیج د،  (Finance Tool)لهیوس مالي ، (Equation Computer)معادله رټویکمپ

 (Totalizer)یزونکیولټ ، (Adding Gadget)و وسیلهاضافه کول د ، (Reckoner)ینککو حساب ، (Estimator)ینککو

ماشین حساب مګر دا روښانه کوي چې مونږ ولې  ،یاد اصطلاحات او عبارتونه په عام ډول نه کارول کیږيکه څه هم ، 

ناحل شویو مساواتو په محاسبه کې  اټکل او حتی دځوابونو په  شمیرو په کمولو د دا ځکه چې دا وسیله له مونږ سره د ، کاروو

 .(Mertes, 20/7/2021)سره همکاري کولای شي  را

  :ویشل کیږي وولونډ ینځوپ په بنسټیزه توګه د حساب ماشینونه په 

 ياساس  (Basic) حسابماشین 

 علمي  (Scientific)ماشین حساب 

 افینګرګ (Graphing) ماشین حساب 

  چاپي (Printing) ماشین حساب 

 مالي (Financial) ماشین حساب 

  ګنیرافګاو  علمي ېچ ېحال ک ېپداس ي،یږحل کولو لپاره کارول ک د چا لخوا د عام مساواتو د هرماشین حساب  زټیبنس

بیا  ونهحسابماشین او مالي  ي. چاپدي زده کونکو لپاره چمتو شويعلومو د  کيیاضید ر او ه کوونکومحاسبماشین حسابونه د 

شي  حساب ماشین کولای هر .یې مسلک وي یعنی سوداګري ويکار  سرو یې هسر سوید پ ېدي چ نړید هغو کسانو لپاره ا

مختلف  ماشین حسابونود نورو په پرتله خورا پرمختللي دي. د  ېشتون لري چ یې ېنځی رګم ي،ړترسره ک ونهحساب زټیبنس

 .شوي حیتشر ډول ېلاندپه  ولونهډ

 یاساس(Basic)  ماشین حساب: 

د ترسره  اتویاضیر ساده د . دايیږادیهم په نوم  لرونکي ماشین حساب دندوڅلورو وختونه د  ېنځیاساسي ماشین حساب  وی

 ېپلخ نو تاسو کولای شی چی د ترسره کیدای شي په کې عملییتقسیم ضرب، او  ،منفی ،جمع ېلري، کوم چ وړتیاکولو 

فیه او خپل حساب کتاب پری تص کار واخلیڅخه  ماشین حساب زټیبنس ویله  ېمعلومولو لپاره په کور کد  ېجیبود ۍاشتنیم

  .کړی

 علمي(Scientific)   :ماشین حساب 

له لیسو یا هم پوهنتونونو څخه فراغت ناممکن دی ځکه چی اکثر زده کونکي او زده  پرته کارونې علمي ماشین حساب له د

کړیالان د لیسو او یا هم پوهنتونونو کې د مثلثاتو، هندسې او الجبر مضامین لولي او د اړوندو مسایلو دقیق او چټک حل لپاره 

 تګزاسد  علمی ماشین حسابونه شوي پلورلډیر  ولوټ تر د یادونې وړ ده چې علمي ماشین حسابونو کارونې ته اړتیا لري.

 .يد مارکې یا ډبران (Texas Instruments) لیوسا
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  د ګراف جوړونې (Graphing)حساب ماشین:  

ا لخواو زده کړیالانو د زده کونکو  ېچ ،له ډولونو څخه شمیرل کیږي نووحساب ماشین علمي د حساب ماشیند ګراف جوړونې 

 جوړول ورافونګلري لکه د  ایتړترسره کولو و ودند وچلیپ یرډیپرمختللي دي او د  رډی ماشین حسابونهدغه  .يیږهم کارول ک

 .ولړبشپ تمیارګاو د لو

 يچاپ  (Printing):ماشین حساب 

 حساب ټولی  د حساب ماشیندا  ،وي سره ستاسو دیبا ماشین حساب یچاپ نو، یولر ډکارید خپلو محاسبو ر یړتاسو غوا که

 ابماشین حسدا . چاپیږيد اړتیا پر مهال  ېبرخه ک ۍپه پورتن حساب ماشیناو د  ويچاپ هټوټ وهیاو ارقام د کاغذ په  ېریشم

 .سروکار لريسره  سوید پ ېچ وکڅ ید هغو کسانو لپاره عالي د

 مالي  (Financial):ماشین حساب 

سود  د نو مونږ کولای شو ي ديلپاره چمتو شو ېد مالي محاسب څرکندیږيیې څخه  چی له نوم لکه څرنکه حساب ماشین مالي

ه پرتله ډیر عام ن په ابونه د نورودا ماشین حس ،ووکارو ییمعلومولو لپاره د  انونویجر نغدود ، او واتیتاد یروګ د ،هنرخون

  .(Pro, 2022)دي ورګټ ډیر هلپار نویاو مالي مشاور ،نکووکو همحاسب ،پرچون پلورونکود دا  رګ، مدي

 انګړوځد مختلفو او  یعنې شوی دیحسابونو کی هم رامنځ ته په ماشین  همداسې رامنځ ته شوی ننی پرمختګ چې په هر څه کې

لیپ  ،بایلونوموپه  او یا هم د حساب ماشینونو اپلیکیشنونه په انلاین او افلاین ډول حساب ماشینونه جوړ شوياړتیاوو پر بنسټ 

په دغه  نو لازم کڼل شوي دي استفادي وړ او حساب اوکتاب لپاره د د کې او نورو الکترونیکي وسایلو ، لاسی ساعتونوټاپونو

ه کو او زده کړیالانو او پچی زده کوون ،ته لنډه کتنه شوې د هغه ټریکونود کارونې دندې او  حساب ماشین د علمي لیکنه کې

ه که موبایلونه متفاوت موډولونفک ماشین حسابونه لساینټی چې. د یادونې وړ ده، ټوله کې علمي کهول ته لازمه ګڼل کیږي

یعنې د حساب ډیر افشنونه لري، ما چې د  کولای شيترسره  وي په همغه کچه ډیرې دندې لري، څومره چې پرمختللي موډل

 تتاسو متفاو دی، که چیرې او دوهم اډیشن ( د کاسیو کمپنی تولیدfx-82MSموډل یی )، څخه ګټه اخیستې حساب ماشینکوم 

ه توپیر ولري خو پیوڅه ناڅه له بل سره  نیو او کار طریقه به یې یویکاروی نو طبیعي خبره ده چې د م حساب ماشینموډل 

  ستاسو مخ ته ږدم.د یاد ماشین حساب یو انځور  لپاره د ښې پیژندنې .شی ويعین الله ءشاان پایله  به کې ټوله
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 او ټریکونهطریقې  حساب ماشین د استفادې (Scientific)علمي  د

 
  .په لنډ ډول د ځینو مهمو ټریکونو یادونه کړې ده دلته یې مونږ ، چېلاندې دندې تر سره کولای شي حساب ماشین       

 

کیکاږولو سره  په د یوې او بلېو ټنی( AC+SHIFT) د او روښانه کیږيپه کیکاږولو  ټنۍ ON)) دد حساب ماشین  (4

 .بندیږي سته په اټوماتیک ډول وڅخه ور دقیقو  (10)بیا تر (6)نو تر  ګلیږي او که بند نه شي

 

وري ډکه نو که دغه میم د حساب ماشین باید ریسیټ شي ځکه چی میموري لريکول:  ((RESETد حساب ماشین  (2

ه پټ لپاره ید ریس .کار به کوي نو ډیر ضعیف ي او که کار هم وکړيکار نه کړ بیخيد حساب ماشین یا به  شي

  .ټ کیږيیحساب ماشین ریس د او کیکاږل کیږي ټنۍ )=(د او بیا  (، )=(3، )(MODE CLR)، (SHIFT)د ترتیب 

 

عملیې په ترسره کړي او که  ګونې رڅلو نېیع آیا غواړی چې حساب ماشین مو نارمل وي : دنده (Mode) موډ د (3

 کیکاږئ ټنۍ (MODE CLR)اخلی نو د حساب ماشین د موډ لپاره  انحراف او ریګریشن لپاره ترې ګټه د معیاري

کیکاږل کیږي او ورسته بیا ترې  ټنۍ( (3او د ریګریشن لپاره ( (2انحراف لپاره  د معیاري( (1 بیا د نورمال لپاره

 .ګټه اخیستل کیږي

 

  که د(MODE CLR) او د ګراډ لپاره  ((2د رادیان لپاره ( (1لپاره  دوه ځلې کیکاږل شي نو درجې ټنۍ

دیل تبیو بل ته  کې اړتیا په صورتد بیا کولای شو درجه، رادیان او ګراډ  کیکاږل کیږي، چې ټنۍ( (3

 پیدا کولای شو. پرېنسبتونو قیمت هم  ياو د مختلفو زاویو مثلثاتکړو 

 

  که د(MODE CLR) د نو ځلې کیکاږل شي درې ټنۍ (Fix)   د( (1لپاره (Sci)  او د ((2لپاره ( 

Norm)  په ،کیکاږل کیږي ټنۍ( (3لپاره (Fix) مشخص  څخه ورسته د اعدادو رقمونه کې تاسو د اعشارې

و ټاکی  (Sci)که دری او که څلور، که  کولای شی د بیلګی په ډول چې له اعشاریه ورسته دوه عدده وي

 ثرؤډیر مویو حسابونو لپاره ډیری وخت د ل کیږي چې ښودلډول  ب ماشین کې به اعداد په علمينو حسا

لري درته نو حساب ماشین به نورمال کار کوي څومره چې اعشاري اعداد و وټاګی (Norm)، او که وي

   درلودلو په اساس نورماله وي.  نه دعلمي شکلاعدادو ښودنه به د  به ښودل کیږي او بل دا چې

 

( (1لپاره  دوه ځلې کیکاږل شي نو درجې ټنۍ (MODE CLR)که د :  نسبتونو دنده ثاتي او معکوس مثلثاتيمثلد  (1

بتونه قیمت یا د نس د مثلثاتيبیا مونږ سره  دېله کیکاږل کیږي، چی  ټنۍ ((3او د ګراډ لپاره ( (2د رادیان لپاره 

داسې  ه اړخهل نسبتونو قیمت د رادیان او درجو ثاتيمثلد په ډول  کولای شو، د بیلګېنسبتونه پیدا  قیمت څخه مثلثاتي

  .ټاکل کیږي

بټن  وو او مساوي، قوس بندټاکو اندازه ، د زوایېوولاص، قوس خکیکاږو ټنۍ، نو ساین که چیرې موډ درجه وي

                                                                                       .کیږيقیمت پیدا  مثلثاتي نسبت یا افادېسره د د له  چې کیکاږو، 

Sin (𝟗𝟎)𝟎= 1 

کیکاږو چې دا  ټنۍ (𝑥10𝑥) او(SHIFT)  ،کیکاږو، قوس خلاصوو ټنۍموډ رادیان وی نو اول ساین  رېکه چی

درجو  90او مونږ د  درجې دي 180پای  کوو ځکه چې پای تقسیم په دووښودنه کوي،  (ℼ)پای د  حساب ماشین کې

، نتیجې یو شان دي یواځې دا چې د عین زوایې وهو او نتیجه په لاس راځي بټن=( ( ساین ګورو، قوس بندوو او

  له اړخه بل ځل مو د رادیان له اړخه وکتلو. ل د درجېځساین مو یو 

Sin (ℼ/2) =1 

 دا د لکېب معکوس معنی نه ورکويد ساین ، کوساین او تانجانت  ټنۍ tg-1 وا  sin  ،1-cos-1  د حساب ماشین د

ه پ کوساین او تانجانت دومره دې یعنې دلته زاویه پیدا کیږې، د بیلګېساین،  دې معنی ورکوي چې د کومې زوایې

، بټن کیکاږو (SHIFT)، کوساین او تانجانت استفاده کړو لمړی به د د ساین Arc) (اوس که غواړو چی ارک  :توګه

sin,   cos  او tg ،کوساین او تانجانت لیکو، قوس بندوو قوس خلاصوو، د زاویی ساین د اړتیا وړ بټن کیکاږو ،
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 .واب به هم درجه ويکه درجه وو نو ځاو  واب به هم رادیان ويځ بټن وهو که موډ رادیان وو (=( او اخر کی

(45)0= 0.785  (1) =1-tg                                                                                                  

ده بل معمولي  (10)طبیعی لوګارتم دی چې قاعده یې  دوه ډوله لوګارتم لرو چې یو :دندې معادلو لوګارتم او نمایيد  (5

  دی. 3.14 چې قیمت یې ه،دعدد  e ) (اویلر لوګارتم دی چې قاعده یي
 

 لوګارتم ونیسی نو د  و طبیعيغواړی د اعداد کله چې( Log ( کړی ورپسې به هغه عدد داخل ، بټن ووهی

 .په لاس در شيوهی نو مطلوبه پایله به بټن و( (= د پیدا کړی، ورسته چې غواړی لوګ یې

 لوګارتم پیدا کړی نو د  کله چې غواړی د اعدادو معمولي) ln  ) بټن به ووهی، ورپسې به هغه عدد داخل

 .شېوهی نو مطلوبه پایله به په لاس در بټن و( (=پیدا کړی، ورسته د  ن یېغواړی ل کړی چې

 د  ومړی بهلنو د ساده کولو لپاره  کله چې د اویلر عدد توان ولري(SHIFT) بیا به د بټن کیکاږو ) ln ) 

پایله  سره بهو لبټن وه( (= او په اخر کېبټن وهو، ورسته به د اویلر عدد توان لیکو   )e ( اویلر عددبټن یا 

 هم ترلاسه کړو.  

 
او هر  ، مربعمکعب د اعدادو  و چی د ساینټیپک حساب ماشین باندېشمونږ کولای  :دندې مکعب او مربع جذرد  (6

 √) جذر نښان ، بیا به دبیا به د شیفټ بټن ووهي اول به د جذر درجه لیکو په ډول: څووم جذر پیدا کړو د بیلګې
𝑥

) 

په وهلو سره پایله ترلاسه  د داخل کړی کوم چې غواړی جذر یې ونیسی اخر کې به د مساوي بټن به هغه عد ورپسې

 شي.  

داد باید ټول اع نو کیږينو که جذر نیول  که چیرې اعداد د څلورګونې عملیې په واسطه یو په بل پورې تړاو ولري

جذر ونیول شي تر څو سم ځواب په لاس راشي. که چیرې  یې په یو قوس کې ونیول شي بیا ساده کړلای شي او بیا

چې د جذر درجې څخه د  عددونه اعداد په قوس کې و نه نیول شي نو تر جذر لاندې اعدادو جذر نیول کیږي او پاتې

 په کتو سره د نیول ته علامو څلور ګونېاعدادو  په د صورت کې غیر جذرينو ، نه نیول کیږيیی جذر  ، باندې دي

  .، منفي او جمع کیږيتقسیم ه ضرب،اعدادو جذر سر شوي

ی او بیا هغه عدد داخل کړی کوم چې مربع جذر یې غواړی نو تاسو جذر بټن ووه کچیرې حساب ماشین کې د مربع

هی بیا د مکعب جذر بټن ووهی ورپسې فټ بټن ووسیږی او که مکعب جذر غواړی نو شیته ور به مطلوبې نتیجې

په کیکاږلو سره به پایله  بټن  )=(د  وم چی تاسې یې غواړی مکعب جذر یې پیدا کړی چېهغه عدد داخل کړی ک

 ترلاسه شي.  

 بدیلت په عام کسر باندې کسر او بر عکس اعشارکسر مونږ کولای شو چی عام کسر په اعشار  په حساب ماشین کې (7

لمړی هغه اعشاري عدد باید حساب ماشین ر ته واړوو نو عدد عام کس که غواړو چې اعشاري د بیلګي په توګه کړو.

بټن ووهل شي نو مطلوبه  (a b/𝑐) ، او کهورسته د شیفټ بټن ووهل شي ،ته داخل شي، بیا د مساوي بټن ووهل شي

هغه اعشاري عدد لاسته راوړی کوم چې تاسو نو بیرته به  بټن ووهل شي (a b/𝑐)او که بیا د  نتیجه به ترلاسه شي

د عام کسر له  دا ځل عینه پایله بهنو  بټن ووهل شي (a b/𝑐)او که دریم ځل لپاره  تبدیل کولو په عام کسر باندې

 . صحیح عدد سره مل وي

 
)  کې مهم اعداد د حساب ماشین په میموری مونږ کولای شو چې ځینې :و دندهکولد اعدادو ثبت  (8

A,B,C,D,E,F,X,Y,M( ړیلمده،  ترې پورته کړو، طریقه یې داسېت کړو او د اړتیا پر مهال ګټه ثب په نومونو 
بټن ووهی  ( RCL ) د ،کیکاږئ ټنۍ، بیا د شیفټ کړو ثبت یېعدد حساب ماشین ته داخلوو کوم چې غواړو  به هغه

اعداد  اوس چې د عدد د ثبت کوونکی نوم دی. او اخر کې به د انګلیسي الفبا یو حرف ټاکی چې اصل کې ستاسې

 ( RCL) کار لپاره باید  د دې ؟ګورو ېماشین کې یې راواړوو او وې حساب څنګه کولای شو چې شوی دی، ثبت

  تاسو د عدد د ذخیره د پاره ټاکلی وو. بټن ووهل شي او بیا د هغه نوم انګلیسي حرف چې
 

نجش اسانه س، تخفیف او فیصدي ماشین کې د زیاتوالی په حساب کارونه: ، تخفیف  او سلنې یا فیصديیاتواليد ز (9

غواړی د  اره لمړی هغه عدد داخل کړی کوم چېد فیصدی د سنجش لپ ده، او مهم کار دی چې طریقه یې داسې

، یکاږئک ټنۍنرخ یا فیصدی ولیکی، ورپسی شیفټ  بیا د سلنې کیکاږئ ټنۍ (𝑥) دپیدا کړی، بیا  یصدی اندازه یېف
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 ددع مطلوبې نتیجې ته ورسیږی. که غواړی چی د اصلي په کیکاږلو سره بهبټن  (%) فیصدی علامېد  او اخر کې

 (توکمه)بټن  (−)نو د  او که غواړی چې منفي شي کیکاږئبټن  (+)نو سره د فیصدی پیدا شوی عدد جمع شي

 .کیکاږئ

 
 ب سوالونه حل کړو، ترکیبد ترتیب او ترکی په حساب ماشین کې مونږ کولای شو چې: دندهترتیب او ترکیب د    (01

ه ده اوس دغه ترکیب شو خو که اشخاصو یا عناصرو څخه د یو څو ټاکن ډلهچی د یو  کی دیته ویل کیږي په ریاضي

بیا د ترتیب موضوع رامنځ ته کیږي. حساب ماشین کې یې د کارولو  نو چیرې په دغه ټاکنه کې ترتیب مهم وي

اوس په څو ډوله د ترتیب په نظر کې کو نفره د ترتیب پر بنسټ ټا 2 و کېنفر 5 د بیلګي په توګه پهده،  طریقه داسې

له دغه ټاکنه ترسره څو ډوپه  نفره ټاکلی شو؟ او که ترتیب نه وي مهم بیا یېڅخه دوه  نیولو مونږ د دغې مجموعي

شین ایا حساب م تیب او ترکیب فورمولونه مو زده ويلپاره باید د تر موندنوونو ځوابدې دغه پوښتنو د  ؟کیدای شي

بټن ( nCr) د حد اندازه په عدد حساب ماشین ته داخلوو، بیا شیفټ بټن وهو، بیا اول د مجموعيحل کړای شو،  کې

مرحلې به تکراروئ، بټن وهل کیږي خو که چیرې ترکیب وي عین  (=) و بیا د ترکیب عدد ووهو او اخر کېوه

ې ریاضیکي ډول داس په پورته شرحه .وهی چې ترکیب وټاکل شي ځلیې تفاوت چې د شیفټ بټن به دوه په د مګر

20= 2  ،لیکل کیدای شي
5P2 =10 ,

5C   دلتهP  د ترتیب اوC د ترکیب نمایندګي کوي. 

 
لپاره په معلومو قیمتونو کې نامعلوم قیمت  (X) چی د اڼترپولیشن په ریاضي کې دیته ویل کیږي :دنده انټرپولیشند    (00

 د دلته یو مثال حلوو: .ی ته په حساب ماشین کې اسانه او چټک دياو دغه کار نظر بل هر ځا یا ارزښت پیدا شي

(X) قیمت پیدا کوو. 
               1.3162   300         

                       X                  103 

                      1.3629           320 

 شي حساب ماشین باید ریسیټ. 

 ریشن ټاکوموډ ریګ ېبیا ی. 

  بیاLin ټاکو. 

 300,1.3162  لیکو بیا بهM+)) بټن وهو.  

 320,1.3629  لیکو بیا بهM+) )بټن وهو.  

 310 ،ټاکو (2) کیکاږو او اخر کی (2) لیکو ، شیفټ بټن وهو. 

 ټنۍ (1) لور قیمت پیدا کوو نو بیا د  کیکاږو او که د کیڼ ټنۍ (2) ه د ښی خوا قیمت پیدا کوو نو بیاک 

 . کیکاږو

 د ایکس چې ( (X په لاس راځي (1.33)ځواب . 

 

 او معیاري اوسط  په اسانی سره  چې شی، کې تاسو کولای حساب ماشینپه :  دندې انحراف اوسط او معیاريد    (21

 .(18,23,20,21,24,23,21,21,15,19,24)  په توکه یو مثال حلوو د بیلګې انحراف سنجش کړی.

انحراف پیدا  ره چې د یادو اعدادو اوسط او معیاريلپا د دې  ؟انحراف پیدا کړئ اعدادو اوسط او معیاريد پورتنی 

 لاندې بیلا بیل مرحلې ترسره کوو.  کړو نو

 ماشین موډ به معیاري انحراف ټاکو.  د حساب 

 حساب ماشین ته داخلوو نو ورسته بیا  هر عدد چېM+))  کیکاږوبتڼ . 

  کې حساب ماشینپه n)) د اعدادو شمیر ښیي. 

 کمه وهووبیا د شیفټ ت. 

  وهوبټن  (2)بیا. 

  بټن کیکاږو.  (2) لپاره انحراف یاريکیکاږو او د معبټن  (1)بیا  د اوسط لپاره 

 ښودل کیږي(2.6)انحراف  او معیاري (20.8)اوسط  چې پایله کې. 
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 ډیتا  که چیرې) Population  )بیا ورپسې دوه وارې لپاره د شیفټ بټن وهو انحراف وي نو د معیاري 

 کیکاږو. بټن  )=(د  پای کې په او بټن وهو (2)

  او که چیری ډیټا (Sample) ووهی او په پای بټنې  (3)او بیا   (2) بټن ووهی ورپسېوی بیا باید د شیفټ

 .بټن ووهی )=(کی د 

 حساب ماشین ته داخلوو که ډیټا ګروپی وي نو د مثال په توګه یې داسې. 

      د خرابیدو امکان                       فریکونسي                        

         0                                    28                     

         2                                    11                  

         3                                      4                  

 بیا د شیفټ بټن کیکاږو، بیا د لیکو،  ، یو عدد ماشین کېیدو د امکان یولمړی حساب ماشین ته د خراب()، 

هغه وخته ر بټن وهو او ت ) (+M او اخر کې داخلوو ورسته د خرابیدو د امکان فریکونسيعلامه وهو او 

 .ټوله ډیټا حساب ماشین ته داخله شي څو چېتر  دغه کار کوو

  بټن وهی. شیفټبیا به 

  کیکاږئ بټن (2)بیا.   

  کیکاږل کیږي بټن (2)د معیاری انحراف لپاره  (1)بیا د اوسط لپاره . 

 د حساب ماشین په واسطه ښودل کیږي (1.11)انحراف  او معیاري (0.79)اوسط  چې په پای کې. 

 ې غواړی چېکه چیر, n  ∑ 𝑥2, ∑ 𝑥 ورپسې کیکاږئ ټنۍوارزوی نو شیفټ  هم یې s-sum) ) بټن

∑ شمیره د ( 3) د فریکونسیو مجموعه ده لپاره چې n، د  کیکاږئ 𝑥 او  (2)لپاره∑ 𝑥2,  شمیرې (1)لپاره 

 .بټن وهل کیږي او غوښتل شوی پایلې په لاس راخي )=(او ورسته  ل کیږيکیکاږ

 

لیشن په ریاضي کې د دوو متحولینو ترمنځ اړیکې ښیي، خو ریګریشن بیا کوری:  دندې لیشن او ریګریشنکوری   (41

ار ک دا متحول په تغیر سره په بل متحول کې څومره تغیر راځي، د حساب په ماشین کېچی د یو  دغه اړیکه ښیي

 .داسې کیدای شي

 

  موډ باید ریګریشن وي حساب ماشیند. 

 شي د حساب ماشین باید ریسیټ. 

 

X Variable          Y Variable          

         5                           100           

         8                           118           

        12                          124           

        

 ته د  حساب ماشین(X) د داخل کړیاعدا. 

 بټن باید ووهل شي )،( د کامې. 

 د  ماشین حساب(Y) د داخل کړیاعدا. 

 M+)) بټن باید ووهل شي. 

 ته داخله شي حساب ماشینټوله ډیټا  رته څلور مشخص کارونه تر هغه و شي چېپو. 

  ضریب لپاره باید لاندې کارونه ترسره شي.لیشن د ریکود 

 یفټ بټن ووهل شيش. 

 (2) باید کیکاږو. 

  (3𝑟) کیکاږوعدد  (3 (د  کېد صفحې د ننه په اخر  حساب ماشینیعنې د. 

 دی (0.93)واب کوریلیشن ځ. 

 

 ریګریشن د معادلو لپاره  د خطي(a ) او(b )داسې پیدا کیږي. 

 تیر مثال مو نظر کی نیولی دی. 
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 د داخل کړیاعدته ا حساب ماشین. 

 اید ووهل شيبټن ب )،( د کامې. 

 د  حساب ماشین(Y) د داخل کړیاعدا. 

 M+)) بټن باید ووهل شي. 

 ته داخله شي حساب ماشینټوله ډیټا  څلور مشخص کارونه تر هغه و شي چېرته پو. 

 شیفټ بټن ووهل شي. 

 (2) باید کیکاږو. 

  دغه  په سکرین کې حساب ماشیند(1𝐴 )کیږي او  کیکاږل (1) نښان باید پیدا شي چې د انتخاب لپاره یې

 کمه وهل کیږيوت )=(د  په پای کې

  دغه  په سکرین کې حساب ماشیند(1𝐵 )کیکاږل کیږي او  (2) نښان باید پیدا شي چې د انتخاب لپاره یې

 .کمه وهل کیږيوت )=(د  په پای کې

  د یاد سوال حل ته په کتو د کې حساب ماشینپه (a)  او(b)  3.32)    (او (86.29)قیمتونه په ترتیب سره 

 .ودل کیږيښ

 کې ریګریشن که چیرې په خطي (Y) نو راکړل شوي ويX) ( ی شو او برعکس هم دا کار پیدا کولا

  .ډول ، خو په دې کیدای شي

  د که(Y) داخلوو  قیمت راکړل شوی وي نو حساب ماشین کې(  فرضاY=10   نوX=?). 

 بیا د شیفټ بټن وهو. 

 (2) شمیره کیکاږو (1اخر ته ځو بیا ) کې کیکاږو او د حساب ماشین په سکرین. 

 په لاس راځي( (22.95-بټن وهو او نتیجه  )=( اخر کې. 

  د کهX) ( داخلوو  قیمت راکړل شوي وي نو حساب ماشین کې(  فرضاY=?   نوX=1000) 

 بیا د شیفټ بټن وهو. 

 (2)  شمیره کیکاږو (2)اخر ته ځو بیا  کېکیکاږو او د حساب ماشین په سکرین. 

 په لاس راځي( (3.4 نتیجه   بټن وهو او )=( اخر کې. 

 نوټ:

 په سکرین باندې د موډ ډول ذکر کیږي چې حساب ماشینپاره د موډ انتخابوی نو د اطمینان  ل ماشینحساب کله چی د   .4

  . خطا نه ځان خوندي ساتلی وي يهر ډول احتمال له و یې په حساب کېباید ورته متوجه وي تر څ يکارونک

بټن ووهی  MODE CLR)) شیفټ بټن وهی ورسته بیا یا هم  کوي اشین حسابونه ریسیټد نوی حساب لپاره تل خپل م .2

 .کووپیل  او استفاده ترې ووک ON))او ماشین  وهوبټن و)=( کیکاږو او بیا د ( (1 بټن یعنې)  1𝑀𝐶1 (بیا

ګرامري تیروتنې یې یی زیار ایستلی او په سمونو ترکیب  څخه مننه چی د جملو دالطیف احمديعباستاد پوهنیار ليله ښاغ .1

 .کړي دياصلاح 
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